

直航台湾,南京准备好了吗?

■市民神往宝岛的美丽、神秘,期待早日成行
■政府则把“宁台合作”作为新的发展战略

2008年7月4日,首架直航包机将从南京直接飞往台湾。南京到台湾,只需三小时的飞行时间即可到达!

7月18日,南京第一个民间首发团将奔赴宝岛,期待多年的台湾游终于正式启航。近日,首批获准组团的江苏旅行团迎来了报名潮,对于宝岛的美丽、神秘,市民们期待早日成行。南京市委书记朱善璐17日提出,直航将是南京新一轮发展重大机遇,南京要把“宁台合作”作为新的发展战略。

在首批开通周末包机直航的大陆五座城市中,南京是唯一一个新增的包机城市。南京为什么会成为首批直航点?

“这是众望所归的事。”南京大学台湾研究所所长、海协常务理事崔之清教授从上世纪八十年代开始研究台湾问题,最近也一直关注海协海基会谈。南京作为孙中山先生陵墓所在地,在两岸关系上有着特殊的影响和地位。2005年以来,应胡锦涛总书记的邀请,国民党、亲民党、新党领导人来大陆访问时,都先后来到南京;中国国民党主席连战、吴伯雄等更将南京作为到访大陆的第一站,在台湾产生巨大影响。

“台湾民众对南京有一份特殊的感情,就像我们在课本上读到宝岛台湾一样,他们从小就知道南京。”南京大学台湾研究所副所长刘相平告诉记者,很多台湾人到大陆来旅游,都将南京作为必到的城市之一。他接触过一些台湾大学、台湾政治大学的学者,到了南京之后,觉得非常亲切。“那些民国建筑的风格,甚至整个城市的骨架,都和台北太相似了。”

南京开通直航会进一步促进苏台两地的经济交流与合作。崔之清教授认为,此次在长三角东西两翼开通了两个直航点,可以实现长三角与台湾经济一体化发展,而且南京直航,对于苏中、苏北的经济带动作用会更加明显。

另据媒体报道,6月18日,台湾工业总会企业家代表到江苏考察,南京市委书记朱善璐等市领导与代表团座谈,朱善璐郑重提出:直航将是南京新一轮发展重大机遇。南京已将宁台全面合作,实现产业高端转移对接,确定为南京的一项新的发展战略,成为开放与合作的重中之重。而6月17日的南京市委常委会上,抢抓新一轮宁台合作机遇也被作为一个重要议题。

快报记者 孙兰兰



从台北标志性建筑101大楼64层餐厅俯瞰台北。 本报传真图片

解读台湾游

环岛八日游抢先尝鲜

首批获准组团台湾游的旅行社,全国共33家。江苏有两家:江苏省中旅和苏州国旅。

记者在江苏省中旅看到了两份最新的台湾游线路,虽然行程单中略有不同,但都是环岛八日游。“第一步,我们只能先拿出八日游的路线。”江苏省中旅市场开发部总经理刘奇告诉记者,台湾旅游市场刚刚打开,对大陆游客来说,首先是想尽量全面地领略到这片土地的风情,因此环岛游最合适,八天的行程里,台北、花莲、台东、垦丁、高雄等主要景点城市都包含在内。原本还设计了十日游,但从现在的直航方案来看,南京飞台北一周只有一个航班,刚好第八天飞回南京,而十日游的行程暂时就无法操作。

“不过,我们也考虑到可以从上海走,那样就可以推出十日游,以及更多的深度游线路。”刘奇估计,现在预约报名情况相当火爆,一周只发一次团,可能无法满足游客需要。上海直航的航班较多,但运行成本显然要略高一些,而对于游客来说,也没有从南京走那么方便。

品质游吃住相当惬意

虽然价格还没有最后敲定,但两个旅行社预估的价格都在8000元~10000元。

服务小贴士

买到假货,回家也可退货

台湾土特产中,可以买的有高山茶、金门高粱酒,具有台湾特色的糕点有贡糖、梨酥、蜜饯等,还有著名的“冻顶乌龙”,对于好茶的游客来说,不容错过。

日前,台湾旅行业品质保障协会公布了经该协会认定的约50家商家,只要大陆消费者在这些商家中买到假

七月,飞向宝岛

“这个价格,其实不算高。”刘奇给记者算了笔账,江苏东航给出的团队往返机票价格在2000多元,而台湾地接社要求大陆游客每天的消费不低于80美元,八天即至少要4500元左右。他介绍,之所以台湾提出这个要求,也是为了保证品质,谨防出现便宜却投诉多多的“低价团”来搅乱市场。

在详细的行程单上记者看到,目前推出的确实属于“纯玩品质游”,住的酒店全都标注为四花、五花,也就是相当于大陆的四星、五星级酒店,包括台湾最著名的圆山大饭店。用餐地点也多在酒店或著名餐厅。“这些都是经过我们考察的,接待能力很不错。”刘奇介绍,全程更不会有强迫购物点及强制自费项目。

语言虽通也要跟团走

“去台湾游玩,完全没有语言障碍,比港澳游感觉更亲切。”南京旅行社协会会长、江苏省中旅总经理杨奇龙,已经去过台湾三次,“很多台湾人,国语讲得比我还好!”

不过,旅行社提醒游客,虽然大陆游客在语言、文字方面没有问题,但最好还是跟团活动,游客抵达台湾后,不要脱团单独行动。而记者了解到,目前开放的也只是团队游,没有自由行等线路。

旅行社称,去台湾应该需要办理大陆居民来往通

货,均可保证退货或换货。如果游客返回大陆后才发现假货,也可找该协会处理。

银联卡暂时无法使用

江苏省中旅白下营业部许劲经理告诉记者,目前人民币与台币无法直接兑换,建议游客在出发前换成美元或其它常用外币,到台湾后可以到银行或直接找导游兑换成新台币。目前,在台湾暂

时银联卡还刷不起来,只能使用双币信用卡。

最好提前两个月预约

有关人士介绍,目前想去台湾旅游,仅仅提前半个月预约是不够的,最好是提前两三个月就预约。

“现在来我们这儿报名预约的已经有近千人了,每天电话响个不停。”江苏省中旅市场开发部总经理刘奇介绍,7月4日直航首日的团队,主要是旅游界人士赴台考察;民间的旅游首发团是7月18日出发,还有20多天时间,但现在已经有这么多人预约,很多都是40岁以上的中老年游客,他们对台湾有着特殊的感情,目前报名者中年纪最大的已经70多岁。

记者了解到,仅是安排现有的预约报名者出行,就已经需要相当长一段时间。“主要有配额限制。”刘奇说,台湾限制每天大陆入台游客为3000人,分到33家旅行社,平均每家不到100人,江苏两家旅行社究竟能拿到多少名额还是未知。“这有点像香港游刚开放的时候。”他回忆,当年香港游市场也曾有过配额限制,游客经常要等三个月才能成行。“不过,台湾游市场的开放步伐应该很快,也许用不了多久,直航航班增加,名额也多了。”

快报记者 孙兰兰 毛丽萍

柒调查

台湾游,最向往的景点仍是日月潭、阿里山

小学的语文课本里说台湾是祖国的宝岛,中学的地理课本里写台湾是祖国的糖罐……由于历史原因,两岸人民被一湾浅浅的海峡所阻隔,带来的是一些“生疏”与“神秘”。如今宝岛“开放”,南京开通直航,市民对此到底有多少期待,他们最想去台湾哪些地方,记者通过近一周的调查发现:台湾,对南京人来说,有着一特别的情愫,大多数人认为宝岛是个梦中的地方,非常想去,但是,让大家最为向往的景点仍是耳熟能详的日月潭、阿里山。

话题一

你向往到台湾旅游吗?

有网络调查显示:台湾是很多大陆人最渴望一游的目的地。大陆游客为何对游宝岛情有独钟?对此,一位资深旅游业者解读说:那是因为台湾与大陆的长期分离,“赴台游”被赋予的情感内涵早已非单纯的旅游可以承载。

前几天,记者就此在南京新街口随机采访了一些市民,他们都非常明确地表示,希望自己这辈子能去一趟台湾。市民王先生今年42岁,

提及台湾游,他笑了:“作为中国人,就有必要到台湾旅游。”孙小姐虽是80后,但却说了一句深沉的话:“相信每一个南京人,都会对台湾有着某种情结,这种情结,是无法阻拦的。”大多数市民标准答案则是,台湾是中国的宝岛,有机会一定要去看看日月潭。53岁的孙大妈则干脆乐呵呵地告诉记者,“我们已经准备去了,向省中旅预约了,不知道能不能成行。”

话题二

台湾游,你最想去哪?

对于这个问题,毫无悬念,一半以上的人选择了阿里山、日月潭等风景名胜。“阿里山的姑娘美如水啊,阿里山的少年壮如山”,一首家喻户晓的歌,让阿里山给了市民无限的神往,而小学课本对日月潭的介绍,则给每一位市民打上了深深的烙印,两者也就自然融合化身为那些没有去过台湾的市民对台湾的所有印象。

31岁的李先生这样描述:我们小时候就在小学课本中认识了日月潭的美丽风

光,此后,日月潭在我心目中,也就成了台湾旅游的代表。不过后来接触了其它的信息之后,觉得最吸引我的反而不是这些自然风光,而是台湾的人文气息。这个地方与我们传统文化一脉相承,但这种文化会表现在哪些方面?我很想站在台湾岛上了解一下。38岁的“无事忙人”则在网上留言:阿里山、日月潭,这些景观几乎成为台湾的代表。虽然我想它也许比不上大陆的名山大川,但作为一种符号,确实很值得我们前往。

话题三

台湾文化,我们了解多少?

聊及台湾的文化,没想到勾起南京市民最多回忆的是当年那些清新的校园歌曲。

《乡间小路》《赤足走在田埂上》《外婆的澎湖湾》《蜗牛与黄鹂鸟》《兰花草》《小茉莉》《踏浪》《橄榄树》《欢颜》《小城故事》《绿岛小夜曲》《采槟榔》……许多市民开心地笑着表示,每当听到这些优美的歌曲,就会想到那个美丽而神秘的地方:台湾,感觉是浪漫、自在的。上世

纪七十年代出生的胡小姐昨天还给记者即兴哼唱了其中的几首,末了陶醉地闭上双眼,“太神往了,宝岛,总有一天,我会来看你的……”

除了校园歌曲外,南京大学的李同学还告诉记者,她经常在台湾的电影或小说中,看到台湾的场景,如西门町、垦丁等,再加上小时候看三毛的文章、痞子蔡的小说,也了解过许多台湾的生活场景,自己做梦都想踏上那块土地感受一下。

话题四

除了旅游景点,你还想了解什么?

对于这个问题,南京市民显出特有的幽默。

“撒把米,就能长出一片稻子,富饶的台湾,我要去看你!”刘小姐笑;

“老蒋当年‘捐’走这么多宝贝,当然要去看看了!”杨先生点着头;

“对了,还有那个槟榔西施,早就听说台湾的槟榔很有名……”王小姐插嘴。

台湾的神秘在每个人的心里都不一样,“解读”也不一样,对于徐老师来说,他最想触摸的就是台北,“台北是一个魔幻的城市,既古典又现代,充满着浓浓的儒家气息,还掺杂着日据时期的风格,要是旅游时间紧张,去台北可以领略台湾全貌。”

快报记者 毛丽萍 孙兰兰